

V Ě S T N Í K

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Čís. 309

Květen 1981

TEROR VE SVĚTĚ

Atentát na papeže, krátce po atentátu na presidenta Spojených států, rozrušil svobodný svět a postavil všechny země západu před naléhavou otázkou: "Kdo je vinen"? Není nám známo, kdo podporoval a připravoval tureckého vraha, ale je nám samozřejmě, že bez promyšlené a dobře zorganizované pomoci nebyl by se mu podařil únik z tureckého vojenského vězení, úkryt v Německu a pobyt v cizině. Kdo mu pomáhal?

Nedávno americký ministr zahraničí Alexander Haig poukázal na Moskvu a její komunistické partnery a obvinil je, že podněcují mezinárodní terorismus a rozvrat. Sověti mají na to svoje měřítko: co je pro nás terorismus je pro komunisty národní osvobozovací hnutí. Všichni víme, že Moskva, přímo a nepřímou, podporuje podzemní hnutí, vydržuje si obrovskou síť tajných agentů a poskytuje výcvik teroristům.

Žel, že Československo, kdysi za republiky útočiště uprchlíků před fašismem, nacismem a komunismem, se dnes stalo přestupní stanicí a školou budoucích teroristů a rozvratníků. Tak jako Moskva využívá Kubánce, aby bojovali za Sověty v Africe a Latinské Americe, tak československý zbrojní průmysl zásobuje mnohé podvratné živly v partyzánských válkách. Dnešní mizerný hospodářský stav v Československu byl z větší části zaviněn neproduktivním válečným zbrojením za dozoru Kremli. Československé zbraně nalezneme všude kde Sovětský svaz se připravuje na podvratné dobývání, např. v El Salvadoru, nebo kde se válčí, v Afghánistánu.

Kdysi jezdili komunisté do Moskvy se učit, mezi prvními byl Klement Gottwald. Ted' se jezdí do Československa pro výcvik. Tragický obrat!

Jsou o tom důkazy, že italská Rudá brigáda prošla výcvikem u Karlových Varů. Praha se stala přechodnou stanicí pro Kubánce, Jihoameričany, lybijské teroristy, kteří prý se cvičí nedaleko Brna.

Českoslovenští občané o tom málo ví, jenom co zaslechnou ze západního rozhlasu, nepřijdou ve styk s touto vybranou, uzavřenou společností vrahů.

Na západě vyšla řada výborných knih o komunistickém terorismu a o dezinformaci, mj. "The Spike", ve formě novely, od známého žurnalisty Arnaud de Borchgrave, který se stal znalcem komunistického tajného podnikání a který nedávno svědčil ve Washingtonu před kongresním výborem.

Známa publicistka Claire Sterling, která se nám zavděčila knihou o Janu Masarykovi, odhalila "sít' teroru" ve své nové knize "The Terror Network".

Vladimír Škutina:

ČSSR teroristickou základnou

Československé území je už skoro tradiční základnou a výcvikovým střediskem světového terorismu. Je to ostuda - ale nedá se s tím nic dělat. Budeme muset občanům civilizovaných zemí na Západě trpělivě vysvětlovat, že Československo za to

nemůže. A budiž objektivně přiznáno - nemůže za to ani dr. Husák či jiný z místodržících. Tak to bylo rozhodnuto z Moskvy a žádný z čs. kompetentních pumprdentů s tím nehne. Bohužel je to už světoznámá tradice - skoro jako pivo a sklo.

V Praze vystudoval pohlavár palestinských teroristů Jasir Arafat a palestiniští teroristé měli a mají v ČSSR své základny. Rudé brigády mají v Československu nejen výcvik, ale i rehabilitici. U Sliache byli léčení postřelení a onemocnělí teroristé italského podsvětí. V nedávné době (zřejmě v rámci Rady vzájemné hospodářské pomoci) předali Dederoni do československé péče lybijské vrahouny. Výcvik a základnu Kadafiho vlkodlaků měla do nedávné doby na starosti Německá demokratická republika. Ted' to má na bedrech ČSSR.

Jsou to neradostné zprávy. Těžko lidem na Západě vysvětlujeme, že za to žádný Čech a Slovák nemůže. Snad jen kdyby na teroristické základny na území ČSSR západní tisk ukazoval prstem, byla by naděje, že by to Sověti dočasně přemístili jinam - třeba do Bulharska nebo čertví kam. A co je jednou dočasně - to je na věčné časy.

Nová vlna zatýkání v Československu

Československé policejní orgány provedly ve dvou dnech hromadné zatýkání československých obhájců lidských práv. Důvod zatýkání nebyl oficiálně oznámen, ale všeobecně se soudí, že k zatýkání došlo v souvislosti se zprávou ČTK, že několik občanů bylo zapojeno v "kriminální činnosti" a že dva cizinci byli nařčeni z pašování "podvratných písemností" do Československa. Jména a národnost cizinců nebyla udána.

Podle posledních zpráv bylo ve středu dne 6. května zatčeno 8 osob: Dr. Jiří Hájek, Olga Havlová, Ivan Havel (bratr Václava Havla), Jan Bednář, Jan Ruml, Jiří Ruml, Karel Kyncl a Zbyněk Fišer. Ve čtvrtek 7. května bylo údajně zatčeno 19 osob, zatím však bylo identifikováno jen 8 osob: Eva Kantůrková, Věra Šťovičková, kněz Jan Šimsa, Jiří Muller, Jaroslav Mezník, Miroslav Kusý (slovenský mluvčí Charty 77), Milan Šimečka a Jozef Jablonický.

Československá národní rada poslala telegram vedoucímu americké delegace v Madridu, vyslanci Max Kampelmanovi, ve kterém žádala, aby zatýkání obhájců lidských práv v Československu bylo dáno na pořad jednání madridské konference.

-afa-

* * *

Telegramem do Bílého domu ČSNRA dne 23. dubna protestovala proti zrušení embarga na vývoz obilí do Sovětského svazu.

-afa-

Další zpráva ve věci hromadného zatýkání v Československu

Jak jsme již oznámili, v Československu byli zatčeni dva cizí státní příslušníci, kteří byli obžalováni z pašování zakázané literatury. Jsou to francouzští občané Françoise Anis a Gille Thonon. V této souvislosti bylo, jak jsme již oznámili, zatčeno

VĚSTNÍK

May 1981

Organ of the Czechoslovak National Council of America

Published monthly (Except bi-monthly July-August)

Subscription \$4.00 - Outside U.S.A. \$6.00

Editor - Vlasta Vraz

Office: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650
Tel.: 656-1117

VĚSTNÍK

Květen 1981

Organ Československé národní rady americké

Vychází měsíčně (s výjimkou dvojčísla v červenci-srpnu)

Předplatné \$4.00 ročně. - Mimo U.S.A. \$6.00

Redaktorka - Vlasta Vrázová

Úřadovna: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650
Telefon:
656-1117

27 československých obhájců lidských práv. Charta 77 poslala proti zatýkání protest federálnímu národ. shromáždění, ve kterém označila zatýkání jako protiprávní potlačování stoupenců a signatářů Charty a vytkla čs. úřadům, že zastrávají obhájce lidských práv.

"Helsinki Watch Committee" se sídlem v New Yorku, požádala velvyslance Maxe Kampelmana, vedoucího americké delegace v Madridu na konferenci o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, která právě po třinedělním odročení zahájila 5. května další jednání, aby proti zatýkání Chartistů protestoval a vyžádal si od čs. delegace vysvětlení. Jak jsme již oznámili, Československá národní rada americká, v telegramu velvysl. Kampelmanovi žádala, aby zatýkání Chartistů bylo dáno na pořad jednání konference. -afa-

Třicátéšesté výročí osvobození v ČSSR

Ve dnech 5. a 6. května t.r. položili zástupci amerického velvyslanectví v Praze věnce na historická místa v jihozápadních Čechách, kde při osvobozování Československa v r. 1945 padli američtí vojáci. Věnce byly ve středu 5. května položeny u chebského památníku, dále v Liticích, kde dříve stál památník amerického vojáka. Ve čtvrtek, 6. května, byly věnce položeny ve Lnářích, v městečku Pole, ve Vítějovicích a v Sušicích. Tyto vzpomínkové slavnosti se konají na památku amerických padlých, ale i jako vzpomínka na ty, kteří ještě žijí - tudíž na všechny vojáky, kteří bojovali za osvobození Československa. -afa-

Gustav Husák sbírá ruské medaile

Podle posledních zpráv z Československa a Ruska dostal G. Husák během jediného týdne od konce dubna hned dvě ruské medaile. Jednu "za upevnění bojové družby" mezi státy Varšavské smlouvy. Druhou za "hodnotné teoretické práce" z marxismu-leninismu. Tím posledním se rozumí asi to jediné, jeho recnické projevy ze schůzí a sjezdů. Jistě ovšem je třeba k tomu připojit i jeho nedávné útoky na snahy polského lidu o uvolnění útlaku v zemi. Je zajímavé vidět, co se v očích Ruska může stát základem proto, aby se někdo stal vědcem!

Konference na počest Sacharova

Ve dnech 1. a 2. května se konala v Rockefellerově universitě v New Yorku mezinárodní konference na počest šedesátých narozenin Andreje Dmitrijeviče Sacharova, atomického fyzika a bojovníka za lidská práva a svobody, kterého sovětská vláda odsoudila k vnitřnímu exilu do města Gorky. Konference se účastnilo několik set představitelů vědeckého světa a zástupců organizací pro lidská práva, včetně nositelů Nobelovy ceny. Andrej Sacharov měl vždy vřelý poměr k československým bojovníkům za lidská práva, což mimo jiné projevil v prohlášení v r. 1979, v kterém vyzval československé a polské skupiny k rozšíření kontaktů "a sjednocení našeho úsilí v boji za lidská

práva v Polsku, Československu a SSSR." Na konferenci se promítal film, nedávno natočený v městě Gorky, v kterém Sacharov pozdravil newyorskou konferenci. RSC

Kniha o Dr. Alice G. Masarykové do knihovny Amer. Červeného Kříže

Dňa 28. apríla t.r. knižka Ruth Crawford Mitchellovej o živote a diele dr. Alice Garrigue Masarykovej, predsedkyne Československého Červeného Kříže bola oddaná pre knižnicu ústredia Amerického Červeného Kříže vo Washingtone. Knižku prevzal p. Erwin Oberschmidt, podpredsa Červeného Kříže. Venovanie ve knižke podpísal dr. René Vellek, predseda direktoria Masarykova publikačného fondu.

Z poverenia autorky dar Am. Červeného Křížu oddala pi. Tanja B. Šturmanová. Vo svojom prívete vyslovila nádej že knižka najde kýžený útoľok pod pohostinnou strechou americkej ustanovizne podobne ako socha dr. Alice od Majstra Maestra- vica.

Príjemca daru, p. Oberschmidt, srdečnými slovami d'akoval za dar a ubezpečil mluvčiu že kniha najde čestné miesto v knihovni, ale najskor si ju sám dokladne prečíta, lebo už pri povrchnej prehliadke nachádza v nej zaujímavé state zo života šľ'achetnej dcéry americkej matky a československého otca.

Za riaditeľ'stvo Masaryk Publications Trust prehovoril adv. Ján K. Tábor citujúc niektoré state z knižky, zvlášť čast' kde dr. Alice skláda úradny sl'ub ako predsedkyňa Čsl. Červeného Kříže do rúk svojho otca, Prezidenta Masaryka, sl'ubujúc venovať vsetky svoje schopnosti a život šľ'achetnému dielu.

V krátkosti tiež prehovorila pi. Linda Vlasáková, ktorá mala značný podiel vyhl'adávaní a oceňovaní dát zo života dr. Masarykovej.

Po skončení prezentácie knihy prítomné dámy, Kate Tábo-rova, Linda Vlasáková a Tanja B. Šturmanova položili, dl'a ustálenej obyčaje, po červenej ruži k soche dr. Alice, holdujúc tak jej pamiatke.

Po skončení prezentácie prítomní si prezreli výstavu pamatností a prípravné práce pre oslavu stého výročia založenia Amerického Červeného Kříže v mesiaci máji za doprevodu p. Roberta D. Martina, pomocného riaditeľ'a úradu pre medziná-rodnu službu Červeného Kříže. -pst-

Cena Egona Hostovského

Letošní cena Egona Hostovského byla udělena Karlu Peckovi za jeho knihu *Motáky nevěstnému* (Toronto, Sixty-Eight Publishers, 1980). Peckova práce, která byla označena za české "Souostroví Gulag", je uvedena obsáhlou předmluvou literárního kritika Václava Černého. Karel Pecka i Václav Černý, jak známo, žijí v Československu. Pecka je také autorem knihy *Štěpení* (Sixty-Eight Publishers, 1974). Obě díla vyšla poprvé v samizdatových emisích Edice Petlice.

Jiří Breber:

Dostojevskij to nazýval "Otrocká poddanost pokrokovým idejkám"

Stalo se vám, že jste byli označováni za "konzervativce"? Nemusí vás to mrzet. Jste v dobré společnosti. Tuto nálepku již dostali jiní chlapi. Třeba Milton Friedman nebo Alexander Solženicyn. Oba nositelé Nobelovy ceny. Ten první za ekonomii a ten druhý, jak je všeobecně známo, za literaturu.

V kroužcích amerických intelektuálů, zvláště těch, co graduovali koncem šedesátých let, se vám to může stát velmi často. Stačí zapochybovat nad cíli radikalizujícího universitního mládí a hned jste označeni za zpátečníky. I někteří krajáci se k nim rádi přidají. Kambodže, Afghánistán, Rudé gardy, utečenci z Vietnamu i z Kuby, hospodářský debakl všech odrůd socialismu nezkřivil jejich pozici na levém křídle politického spektra. Na první pohled se zdá divné, že ten - kdo byl dříve oceňován na individuum "liberálních" či "liberálně-buržoazních" názorů (abychom použili správný marxistický termín) a málem se k vůli tomu nedostal na žádnou školu v Československu, je za pár let na to pasován na "konzervativce". Oba cejchy byly přišity komunisty nebo dušičkami t. zv. "pokrokovými." Individuum se však nezměnilo. Pojmy se však mění, když se soudruzi dostanou k moci.

Jak můžete často vidět a hlavně slyšet na kampusech amerických a západo-evropských univerzit (tam snad ještě častěji) mají tito značkovatelé nejsilnější hlas. Bohudíky zdaleka ne nejvíce hlasů. Alespoň ne v současnosti. Kromě vyložené komunistických skupinek nejrůznějšího kultu si většinou říkají "liberálové". Paradoxem se zdá být, že "liberálové" se snaží při řešení politických problémů ve většině případů omezit svobodu (liberté) jednotlivců, zatímco "konzervativci" jsou spíše pro zachování, po případě rozšíření osobních svobod. A nebo - že by tato označení byla správná? "Konzervativci" chtějí zachovat (konzervovat) současné svobody, zatímco "liberálové" usilují o svobodu jen pro sebe a pro rozpínavost levicových diktatur po celém světě. Věru otázka téměř semantická. Tlumočníci na madrijské konferenci mají asi těžký život.

Pokud nejste na universitě, kde se demonstruje každou chvíli (třeba proti zvolení guvernéra Reagana prezidentem), narazíte jen občas na bouřliváky politických bojů. V zaměstnáních se vyskytuje kategorie vysloužilců protiválečných tažení. Dovedou vykládat celé hodiny jak a kde demonstrovali proti válce ve Vietnamu, co papíru o tom popsali a kolik jinak docela slušných lidí se jim podařilo zmást. Bývá to vzpomínání hodné vojenských vysloužilců ve stínu lípy. Baví se tak celí rozjaření mezi sebou. Je to vlastně vzpomínání nostalgické: jak byli volní a št'astní, když žili z tatíčkovy šekové knížky! Intervenci do diskuse nepřipouštějí. Jejich politické myšlení se zastavilo atentátem na Martina Luthera Kinga, Jr. a eskalací války ve Vietnamu. Svědčí o tom jejich argumenty. Na dotaz, zda se necítí tak trochu zodpovědní za to, že nepřímo pomohli k moci Pol-Potovým komunistickým hordám, které pak vyvraždily 3 milióny Kambodžanů a že díky jejich aktivitě 150.000 "boat people", utečenců z Vietnamu zahynulo, než se Carter odhodlal ty nešť'astníky z oceánu vylovit, odpověděli, že ne, že se necítí. Ba naopak, bylo to vměšování . . . atd. Někteří z nás jsou asi nenapravitelní kosmopolité: Je snad nějaký rozdíl mezi vraždou sousedky a vraždami sedláků ve Vietnamu? Není nutné podporovat režimy, ve kterých se dá svobodněji žít a které jsou schopny vývoje k demokracii? Tato kritéria jsou asi silně vyvinuta jen u exulantů. Etika mnohých amerických kolegů je omezena hranicemi USA. Revolučnost z těchto "liberálů" již dávno vyprchala. Jejich příbytky již nejsou vyzdobeny plakáty s Che-Gevarou nebo velkým Ma-em, ale

měšť'áckým komfortem. Nechodí již vlasatí a v roztrhaných džinsách, ale tak, jak to business vyžaduje. Jsou otcové rodin a dětičky vodí v neděli do kostelních sdružení, jak je v předměstích zvykem a jak byli voděni i oni svými otci. Po kázáních usměvavých pastorů se sdružují do skupinek za účelem postavení co nejvíce kondominii na co nejmenším pozemku. "Slouží" tak Bohu i vlastní kapse.

Atheistické idoly mládí jsou zapomenuty. Další starosti mají s odpisy z daní. Přes kostelní sdružení se dá provést mnohé ošizení strýčka Sama. Ten by stejně peníze promrhal na zbytečné zbrojení! Co takhle založit novou církvíčku za účelem slevy na daních?

Není nakonec každé levičáctví jen projevem maloměšť'áctví? Snahou zabezpečit si životní jistoty na úkor svobody jiných a nakonec i vlastní. Někdo napsal, že největší jistoty má člověk v okovech.

Naposledy mi napsala československá instituce někdy počátkem sedmdesátých let. Bylo to oznámení rozsudku za zločin opuštění republiky. Nedávno mne Škoda Works, Nuclear Power Machinery Plant, ÚZESVÚZR, Plzeň, poctily předtištěným anglickým dopisem, ve kterém mne přeslušně žádají o separát mého odborného článku. Odpověděl jsem, že článek vyšel v renomovaném mezinárodním časopise, který si mohou předplatit; ale že jim posílám daleko zajímavější práci, byť z jiného oboru, která však jistě není v ČSSR běžně k mání. A do dopisu jsem přiložil "Reč o pravdě" od Alexandra Solženicyna. Před tím jsem si však tento krutě pravdivý spisek opět přečetl a pro vás z něho vybral následujících několik odstavců, které mě vlastně přiměly ke krátké úvaze nad mým "konzervatismem" a mými kolegy - "liberály".

Alexander Solženicyn:

"Ukázalo se, že naše dvacáté století je krutější než předešlá a jeho hrůza neskončila s jeho první polovinou. Náš svět trhají a rozervávají tytéž staré jeskynní emoce - chtíč, závist, bezuzdnost, vzájemná zlá vůle - které se postupně kryly příhodnými pseudonymy, jako je třídní nebo rasový boj - střetnutí masových hnutí. . . ."

"Násilí, které je stále méně ochotné směnňávat se do rámců staleté zákonnosti, kráčí průbojně a vítězně celým světem a je mu jedno, že historie už mnohokrát vyjevila a dokázala jeho neplodnost. Triumfuje však jen hrubá síla, nýbrž její vítězoslavné vytrubované přesvědčení, že síla dokáže všechno, spravedlnost nic. Dostojevského "Běsi", kteří nám připadli jako provinční fantastický přízrak z devatenáctého století, se před našima očima rozlézají po celém světě, i v takových zemích, kde si je dosud nikdo nemohl ani představit - a hle, únosy letadel, zadržování rukojmí, výbuchy a požáry posledních let nám signalizují své rozhodnutí otrávit civilizaci v základech a zničit ji. A může se jim to docela podařit.

Mládež - ve věku kdy ještě nemá jinou zkušenost než sexuální, kdy ještě nemá za sebou roly vlastního utrpení a vlastního chápání - nadšeně opakuje naši pěknou ruskou probranou látku z devatenáctého století a zdá se jí, že objevuje něco nového. Jako radostný vzor přijímá degradaci k nicotě, kterou nedávno předváděly čínské rudé gardy. Je v tom přezíravé nechápání věčné lidské podstaty a naivní domýšlivost nezkušených srdcí: Vyžene ty, kteří dnes krutě, chtivě utiskují a vládnou, a ti, kteří přijdou po nich (to jest my!), odloživše granáty a samopaly budou spravedliví a soucitní. Jaký omyl! . . . Ale zkušenost a chápající, kteří by mohli této mládeži odpovědět, namnoze se odpovídají

neodvažují a dokonce pochlebují, jen aby nevypadali jako "konzervativci".

*

"Duch Mnichova nijak neustoupil do minulosti, nebyl jen krátkou epizodou. Dokonce se odvažují tvrdit, že duch Mnichova ve dvacátém století převládá. Bázlivý civilizovaný svět nenašel před náporom náhle se navrátilivšího barbarství, jež cení zuby, jiný prostředek než ústupky a úsměvy. Duch Mnichova je nemoc vůle prosperujících lidí, je to každodenní stav těch, kdo se oddali touze po dobrém bydli za každou cenu, hmotnému blahobytu jako hlavnímu cíli pozemské existence. Takoví lidé - a v dnešním světě je jich mnoho - volí pasivitu a ústup, jen aby si trochu prodloužili svůj obyčejný život, jen aby nemuseli vkročit do nepříjemnosti - a zítra, uvidíš, všechno dopadne dobře . . . (Ale nic nedopadne dobře, odplata za zbabělost bude jen ještě horší. Dosáhne odvaha a vítězství jedině, budeme-li odhodlaní k obětem.)"

Americké Listy
Zpravodaj L.A.

Zprávy oblastí a odboček

Chicago

Odbočka "Generál Štefánik" pořádala dubnovou schůzi ve Wilmette, na které promluvil br. Ing. Jerry Marek na námět: Nukleární elektrárna Three Mile Island. Byla to velmi zajímavá a poučná přednáška, která se všem přítomným líbila.

Odbočka "Dr. Milada Horáková" a výstavní výbor Organizace čs. spolků ve velkém Chicagu pořádají zájezd a trýznu u pomníku obětí lidického masakru v sobotu odpoledne 6. června.

Pořadatelé opět vypraví bus od Cihák Travel. Zájezd končí společnou večeří v White fence Farm. Odjezd z cestovní kanceláře v 2.30. Návrat v 6.30. Cena \$16, včetně dopravy a večeře.

Klub Domov pořádá Majales 9. května za velké účasti obecnstva. Velmi úspěšně vystoupil Karel Kryl, měl velkou odezvu u obecnstva, které bylo spokojeno jak s programem, tak i bohatě zásobeným stánkem sladkostí a dobrou obsluhou u baru i kuchyně.

Pluk. gen. štábu Oskar Pejša, který zemřel o vánocích 1979, byl by se dožil 9. května 85 let. Bylo na něho vzpomínáno ve spolicích a českém kostele. V exilu obohacoval krajanskou obec na kulturním a novinářském poli. Měl všestranné vzdělání a především krásný lidský vztah, jak k rodině, tak k lidem, a byl horlivým pracovníkem ČSNRA.

Organizace býv. politických vězňů komunistického Československa a **Gama**, odbočka ČSNRA pořádají tradiční první jarní piknik 31. května v National Grove čís. 2 v Riverside, Desplains Ave. a 29. ul. Začátek v 10:30 dopol. Příjemné přírodní prostředí, hudba, tanec, tombola. Budou podávány kvalitní pochoutky domácí piknikové kuchyně.

DARY NA ČINNOST ČSNRA:

Odbočka ČSNRA "Gen. M. R. Štefánik", IL	\$300.00
Čs. ženská národní rada v exilu, IL	\$100.00
Vladimír Gavora, AK	\$ 16.00
Mrs. Henry Kovar, KS	\$ 10.00
Hamburger, Weinschank, Molnar, Busch	\$ 8.00
Diane Bradley, MI	\$ 5.00

Oznamte včas
změnu adresy

Odbočka "Západní Předměstí"

Pravidelná schůze připadá na úterý 16. června, v 7:30 hod. v Mid-America, 5900 W. Cermak Rd., Cicero. Program a pohoštění. - Předsedkyně ses. Vrázová promluví o oblasti Karibského moře, ze života ostrovanů a o krásách přírody. Doplněno filmem. Hosté vítáni.

Piknik Ženské národní rady 7. června

Po úspěšném jarním večírku Čs. ženská národní rada v exilu připravuje na **neděli 7. června** svůj tradiční piknik na farmě Temple Smithových ve Wadsworth, Ill.

Mezi lány pozemků, jež k farmě patří a jsou bohatými pastvinami stádům ušlechtilých plnokrevních koní, je vklíněn kout s vysokými duby a půvabnou budovou s kruhovitým nádvořím. A toto místo ponořené do zeleně, slunce a stínu, se stalo díky příznivým okolnostem už po několik let domovem pikniků Čs. ženské národní rady.

Piknik ČZNRA bude letos oplývat všemi dobrotami, které jej proslavily. A i letos bude přitažlivým programem odpoledne předvedení drezury krásných hřebců lipicánů, kteří jsou chloubou Temple Smith Farm, a prohlídka stájí. Koně předvedou jezdcí oblečení v historických jezdeckých oblecích - a piknik bude opět jedním z nejpěknějších. Ženská národní rada se těší, že na farmu - jak říkáváme "k Ferjenčíkovým" - letos opět přijedete a pozvete k výletu do Wadsworth i své přátele.

-la-

Česká svobodomyšlná škola Karel Havlíček

v Berwynu oslavila v neděli dne 15. března 1981 v restauraci Klas na Čermákově třídě 70 let svého trvání. Slavnost se konala v pěkně upraveném sále restaurace Klas o druhé hodině odpolední. Předsedkyně školy pí, Šmídová uvítala početnou návštěvu. Slavnost byla zahájena poctou americké a československé vlajce u kterých stály čestnou stráží býv. žákyně české školy sl. Veisová a sl. Rybová v národních krojích. Bylo zazpíváno God Bless America a československá národní hymna. Na piano doprovázel prof. František Kubina. Následoval přípitek na zdárné pokračování české školy. Po obědě promluvil tajemník školy Fr. Desenský o touze českých lidí po vzdělanosti, o našem přínosu za doby Karla IV., Jana Amose Komenského až po současnou dobu. Paní předsedkyně Šmídová vzpomněla těch, kteří školu budovali a těch, kteří školu vedou a učí v současné době. Poděkováním účastníkům a pracovníkům zdařilou slavnost ukončila.

Věneček Ženské rady

Československá ženská národní rada v exilu pořádala dne 11. dubna v American Legion Hall v Cicero svůj jarní taneční večírek, na kterém připravila krajanské veřejnosti krásný program přehlídkou národních krojů. Členkami Ženské rady, k nimž dnes již patří řada mladých dívek, a několika dalšími pozvanými dívkami, byly předvedeny kroje české, moravské a slovenské: kroj chodský, plzeňský, blatský, mladoboleslavský, novopacký, hanácký, valašský, kyjovský, uherskohradišťský, kroje z Moravské Blatnice pod sv. Antoníčkem, kroj trnavský, piešťanský, mičinský a polomský. Přehlídka krojů provázela zasvěceným slovním doprovodem Věra Rokničová. Kroje předvedly: Marie Bessa, Marie Čihulová, Lud'ka Derková, Jarmila Dohnalová, Renata Foltýnová, Marie Irrová, dr. Míla Kynclová, Bohumila Látová, Cynthia Machová, Eva Manová, Milena Podařilová, Jiřina Podgorná, Susan Podzámská, Holly Rusková, Světlana Rybová, Katka Tesařová, Annette Valentová, Eva Veisová a Vlad'a Williamsová.

Savo Roknič jménem přítomných srdečnými slovy poděkoval předsedkyni ČŽNR za obětavost, s níž se věnovala přípravě tohoto večera a krojů a Věře Rokničové za detailní prostudování národních krojů a hodnotný slovní doprovod přehlídky, všem přítomným za účast, všem pracovním a pracovníkům všech oborů práce ve prospěch večírku za jejich pracovní podíl - a také rozdal št'astným výhercům lahůdkový košík, dále dar firmy Minařík Bakery a dary firmy Prague Sausages and Delicatessen.

Večeře byly výborné, domácí pečivo rovněž, nápojů dostatečně. Výzdoba místnosti byla velmi pěkná, ráz velikonoční. Hudba p. Zákrockého veselá. -

Ženská národní rada děkuje, že jste přišli a těší se na shledanou s vámi všemi na pikniku ČŽNR v neděli dne 7. června na farmě u Ferjenčíků.

-la-

Oblast Michigan

zúčastní se Československého-amerického festivalu, který pořádá Sokol Detroit v Wyandotte, Mich., aréně Benjamin Yack ve dnech 10. - 12. července. Naše oblast bude zase obsluhovat stánek. Podrobnosti uvádí Krajanský Zpravodaj. Bližší sdělí br. Jan Šrámek, 53321 Villa Circle, Utica, Mich., 48087.

Úspěch českého vědce

Rockefellerova nadace v New Yorku informovala veřejnost o výsledku programu, jehož účelem bylo najít mladé politiky, specializující se v mezinárodních otázkách. Z více než dvou tisíc uchazečů bylo vybráno devět, kteří dostanou podporu v průměrné výši \$55,000 na další studium a výzkum. Mezi devíti je prof. Jiří Valenta, 35letý politolog, který odešel z Československa po sovětské invasi. Je nyní mimořádným profesorem pro otázky národní bezpečnosti na vysoké škole amerického námořnictva (U.S. Naval Postgraduate School). Prof. Valenta je autorem knihy **Soviet Intervention in Czechoslovakia, 1968: Anatomy of Decision** (Johns Hopkins University Press, 1979) a studie "From Prague to Kabul" v časopise **International Security**, vydávaném Harvardskou universitou.

Slovanský Festival na Pennsylvánské univerzitě

Třetí Festival slovanských národů pořádaný každoročně pod patronátem katedry slovanských jazyků na Pennsylvánské státní univerzitě se konal ve dnech 10. dubna od 9-22. hod. a 11. dubna od 9-17 hod. v Robesonově kulturním středisku na univerzitním kampuse.

Na festivalu byly vystaveny exponáty slovanského lidového umění, české národní kroje, panenky a kraslice.

Vystoupily pěvecké a taneční skupiny, sóloví zpěváci a hudebníci. Kapela hrála k tanci v pátek večer. Na festivalu byla též promítnuta řada filmů.

O Janáčkově

Tato malá knížka o Janáčkově vznikla z rozhovoru tří dávných přátel: prof. dr. Františka Schwarzenberga, Mistra Rudolfa Firkušného a Mistra Rafaela Kubelíka a byla vydána k uctění 50. výročí smrti Leoše Janáčka (1854-1928). Jsou to úvahy dvou největších interpretů jeho děl Kubelíka a Firkušného, k nim přidal se prof. František Smetana. Bylo použito článku prof. Karla B. Jiráka, s úvodem prof. Františka Svejkovského, s komentářem F. Schwarzenberga a s festivalovým referátem J. Zástěry. - Vydala místní skupina SVU, vytiskl Velehrad, 24 str. K dostání v úřadovně ČSNRA. - Cena \$1.00.

Československé nakladatelství v exilu Sixty-Eight Publishers, Corp.

oslaví letos vydání své sté knihy. Jako pozdrav nakladatelství české klasické literatury vybrala redakce knihu, jež je nesporně vrcholem české prózy devatenáctého století: **Babičku** Boženy Němcové. Na jejím vydání si dává zvláště záležet, dalo ji ilustrovat přednímu českému ilustrátorovi v exilu, Janu Brychtovi, který pro vydání nakreslil řadu černobílých kreseb a iniciál, a také čtyři celobarevné ilustrace, vážící se k čtyřem ročním dobám, jež klasické dílo Boženy Němcové s takovým půvabem zachycuje. Doslov ke knize napsala známá prozaička Zdena Salivarová (**Honzlová; Nebe, peklo, ráj**) a vypráví v něm, co pro ni, moderní českou exilovou spisovatelku, znamená tento skvost naší národní literatury. V neposlední řadě je nakladatelství vedeno také snahou dát československým čtenářům exilu důstojné, komunistickými komentáři nezkrácené vydání, aby si o knihu nemuseli psát do Prahy.

Současně s **Babičkou** vyjde také knižní vydání studie našeho předního literárního vědce Václava Černého, **Kniha o Babičce**. Je to výsledek mnohaleté badatelské práce ve východních Čechách, již se autorovi podařilo objevit velké množství dříve zcela neznámých faktů o skutečné Babičce a o lidech kolem ní, a vůbec o neznámém pozadí vzniku klasického díla. Profesor Černý, Šaldův nástupce, z university vyhozený nejprve nacisty, a po únoru 1948 opět komunisty, významný odbojový pracovník ze II. světové války (**Pláč koruny české**) je dnes nestorem domácího českého odboje proti sovětským okupantům. Je to vědec světového jména, jenž proslul např. objevem zcela neznámého dramatu Caldorónova, za něž mu bylo uděleno čestné členství Španělské akademie věd. Netřeba uvádět, že mu nebylo povoleno pro toto vyznamenání si do Madridu zajet.

Babička Boženy Němcové vyjde v létě 1981 a bude stát **\$8.40**. Černého **Kniha o Babičce** je členská prémie nakladatelství a můžete si ji objednat, splníte-li členskou podmínku, tj. objednáte-li knihy alespoň za **\$19.75** (včetně **Babičky**).

Knihu si můžete objednat přímo v nakladatelství, které vám také zdarma pošle **katalog všech svých publikací**. Adresa:

SIXTY-EIGHT PUBLISHERS, CORP.

Box 695, station A
Toronto, ON, M5W 1G2
Canada
Telefon: (416) 964-0337.

"... A na hrušce sedí diktátor"

Komedii Jaroslava Gillara a Vladimíra Škutiny "..." a na hrušce sedí diktátor" znají čtenáři edice "S podob humoru a napětí". Toto groteskní podobenství, v němž teroristka unese diktátora a diktátor mezitím přestane být diktátorem, uvedlo ve světové premiéře mnichovské divadlo "Am Einlass" dne 12. února 1981. V překladu a režii Tomáše Fantla, s hudbou Evžena Illína, ve výpravě Otto Kollrosse a v produkci Borise von Emde hrají diktátora Hartmut Reck a teroristku Inez Gunther.

Zavděčte se svým přátelům touto krásnou knížkou

Alice Garrigue Masaryk - životopis neobyčejně zajímavý a dojemný - sestavila americká přítelkyně Ruth Crawford Mitchell z korespondence rodiny a přátel, spisů atd. Úvod od prof. René Wellka, Yale University - vydalo anglicky nakladatelství University of Pittsburgh Press. Vázaná, bohatě ilustrovaná, 250 str. \$14.95 plus poštovné \$1. Na skladě v ČSNRA, 2137 So. Lombard Ave., Cicero, Ill. 60650.



Č. S. A.



Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota
v Americe jest připravená poskytnouti Vám
nejvýhodnější druhy životních pojištění plně
zabezpečujících Vaši ochranu.

Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný
starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.



Další informace ochotně podají:

CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA

"Pioneer of Fraternal Life Insurance"

CSA PLAZA

Telefony (312) 795-5800 - (312) 242-2224

2701 SOUTH HARLEM AVENUE

BERWYN, IL 60402

VĚSTNÍK

CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL
OF AMERICA

2137 So. Lombard Ave. - Room 202
Cicero, Illinois 60650

ADDRESS CORRECTION REQUESTED

FIRST CLASS MAIL



436